

——辉煌十年看濮阳·乡镇篇

勇立潮头搏浪行

——范县王楼镇经济社会高质量发展综述

范县王楼镇地处豫鲁两省三县交界处，是范县的“西大门”，全镇面积38.5平方公里，辖38个行政村3.8万人，面积3.6万亩。全镇设51个党支部，共有党员1232名。2013年7月，王楼撤乡建镇。2014年7月，王楼镇被七部委联合命名为“全国重点镇”，并先后获得“全省乡村振兴示范乡镇”“全省园林城镇”“省级卫生乡镇”“省特色生态旅游示范镇”“全市‘五好’乡镇党委”“全市文明乡镇标兵”“全市平安建设先进乡镇”“濮阳市民族团结进步创建示范乡镇”等荣誉称号。

岁月不居，时节如流。2012年以来，伴随着范县先进制造业开发

区的发展，王楼镇走过了极不平凡的十年。十年来，王楼镇历届党委、政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十八大和十九大精神，认真落实省、市、县各项部署要求，全镇上下勠力同心，迎难而上，科学统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，用十年奋力耕耘，谱写了经济社会各项事业发展的似锦华章。

2021年，全镇生产总值达39.2亿元，较2012年的12.45亿元增长215%；农民人均纯收入达13592元，较2012年的4834元增长181%；公共财政预算收入达6500万元，较2012年的1501万元增长333%。

党建引领

强基铸魂树形象

“办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。”“农村工作千头万绪，抓好农村基层党组织建设是关键。”……党的十八大以来，习近平总书记的一系列重要指示，为新时代党的农村基层组织建设提供了根本遵循和强大思想武器。

王楼镇坚持以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，先后深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，坚持“第一议题”制度，学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，“四个意识”更加牢固，“四个自信”更加坚定，“两个维护”更加自觉。注重集中学习和平时自学相结合，以中心组学习为抓手，创新开展“党史开讲”“科级干部上党课”等活动，严格落实“三会一课”制度，持续开展“逐村观摩、整乡推进”“支部书记大论坛”“五星”支部创建等活动，全面激发干事创业活力。全面落实党员量化积分管理，高标准打造党群服务中心、党建示范点，成立范县首个非公企业党总支，擦亮“先锋王楼”品牌。

党建就是生产力。王楼镇认真落实从严治党主体责任，坚持抓基层、强基础、固基本，基层党组织建设得到长足进步和明显跃升。特别是经过脱贫攻坚、疫情防控、抢险救灾等大战大考，农村基层党组织领导地位进一步立了起来，农村基层党员干部形象进一步树了起来，农村基层党组织功能进一步强了起来。

不忘初心

全面小康终梦圆

自脱贫攻坚战打响以来，王楼镇始终把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇，坚决贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，按照“六个精准”要求和“五个一批”脱贫途径，重点围绕“两不愁三保障”发力，举全镇之力攻克贫困“顽疾”，谱写了一曲扶贫壮歌、致富欢歌。

2012年以来，王楼镇突出产业发展和政策落实两大重点，惠益养殖等一批产业龙头蓬勃发展，教育、医疗等一系列行业政策精准实施；深入开展致富带头人培训等活动，注重志智双扶，不断增强困难群众脱贫内生动力；实施安全饮水工程，自来水普及率达100%，安全饮水率达100%，解决了群众饮水难问题；创新采取集中供养、政府兜底建房、加固维修等危房改造新模式，实现了“危房不住人，人不住危房”目标；将农村道路建设放在重要位置，实现了村村通硬化路和客运车目标。

一件件都是富民实事，一桩桩均系全镇发展。为公为民的脱贫举措，换来了王楼的脱贫奇迹——2020年，王楼镇887户贫困户、8个贫困村全部实现脱贫退出。



做强产业 乡村振兴阔步行

王楼镇坚持“项目为王”，持续深化项目攻坚，产业发展成为体现王楼发展速度、质量和形象的最大亮点。

远东程益年产20万吨聚苯乙烯、40万吨苯乙烯项目用时240天实现投产，比原计划缩短了180天。盛通聚源年产13万吨聚碳酸酯项目填补了我省化工新材料领域的空白。紧盯聚碳新材料产业发展，开工建设年产20万吨顺酐、4.5万吨特种聚合物柔性生产线等项目。盛华德化工积极开拓国内市场，年产5000吨丙烯酸酯、10000吨戊二醛等项目建成投产，在融入新发展格局中展现担当。目前，全镇规模以上工业企业达17家，实现年产值30.4亿元，利税6.1亿元，吸纳就业3500人。深入实施产业强镇战

略，积极流转土地3800亩，大力发展温棚瓜菜种植、畜牧养殖等产业，全镇蔬菜种植面积约1.2万亩，朝峰蔬菜、惠盈养殖产销两旺，在壮大村集体经济的同时，也带动了周边群众增收致富。鼓励支持现代服务业发展，祥和苑社区市场、柳溪小镇餐饮街即将投用，柳溪小镇亲子研学、生态民宿、星空房项目稳步推进。

产业富了群众，这是底线和基础；产业富镇，才是终极目标。王楼镇坚持把调结构、促转型作为转变经济发展方式的重要突破口，按照提升一产、做强二产、壮大三产的思路，深入推进一、二、三产融合发展，“倒金字塔”形的产业结构更加稳定，产业富镇，指日可待。

倾心为民

幸福花儿遍地开

无论是抓经济发展还是办民生实事，出发点、落脚点都是为了人民群众。王楼镇始终坚持以人民为中心的发展理念，下大力气让群众生活得更加幸福。

人居环境日益改善。王楼镇以农村人居环境整治为切入点，推动城乡人居环境大变样。“散乱污”企业实现动态清零；落实常态化秸秆禁烧工作机制，实现全镇无重大火点目标；严格落实“河长制”，常态化开展环境卫生集中整治，治理“六乱”，开展“六清”，努力实现人居环境“四起来”；建立健全长效管理机制，为广大群众营造了风景更美、生态更优的生活环境。

抓实抓细疫情防控工作。王楼镇以最严格、最迅速、最细致、最精准的措施，巩固来之不易的“零疫情”防控成果。强化疫苗接种宣传，实现应接尽接。构建“五包一”工作机制，做到疫情防控突发事件从容应对。党员干部坚守一线，切实扎紧“四个口袋”，成功把疫情阻击在镇域之外。

王楼镇先后新建、改建农村道路17.6公里，改造镇政府驻地管网7.2公里，卫生改厕完成2723户，新安装太阳能路灯3000盏，新增就业1996人次，培训2583人次；扎实开展河道清淤疏浚工作，涉及县级水利工程12.49公里，乡级沟渠40余条67.2公里。新建文化广场36处，苏庄小学、五联小学、王楼卫生院医技楼建成投用，苏庄村、东张村被评为“全国文明村”，群众获得感持续增强。紧扣建党百年主题，举办国学经典诵读、广场舞展演、“三下乡”等活动，开展“星级文明户”认领创建工作，全市“星级文明户”认领工作现场会在王楼镇召开。持续开展“乡村光荣榜”评选表彰活动，每年评选“好媳妇”“好婆婆”等先进典型120人次，“好媳妇”锦旗送娘家活动被省级媒体广泛报道。扎实开展政法队伍教育整顿，持续完善“雪亮工程”，被评为全市首个“双达标”乡镇。

实干锤炼战斗力，行动最有说服力。王楼镇将锚定“两个确保”目标，大力实施“十大战略”，干在实处、拼在一线，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

全媒体记者 王献伟 通讯员 范文勇 任含笑 文/图

- ①丰富多彩的群众生活。
- ②全国文明村——苏庄村。
- ③水稻喜获丰收。
- ④盛华德化工联合装置。
- ⑤生态宜居的乡村环境。